
Petit à petit, l’oiseau fait son bonnet (5) 
Après avoir assisté à maintes réunions, écouté les enregistrements de certaines autres, je ne peux que résumer ce que je lis sur les blogs des listes concurrentes.
	UN NOUVEAU CAP POUR GROIX
(Liste Yvon)
http://vivreagroix.fr/
Une liste représentative de la population insulaire.

Liaisons maritimes: le 1er adjoint aux abonnés absents.

Les Groisillons demandent un réseau routier en état et une île propre.

Le projet de logements de Locmaria contesté.


La décharge de Kermunition s’amplifie.


Des impôts locaux élevés et en constante augmentation
	L'AVENIR DE GROIX
(Liste Guiader)
http://www.ensemble-pour-demain.fr/

VIVRE : La population vieillit et doit être renouvelée, comme dans les périodes les plus prospères de l'histoire de notre île.


TRAVAILLER :  Les nouvelles technologies permettent d'exercer certaines activités  à distance.


PRODUIRE : promouvoir toutes les potentialités caractéristiques de l'île : les produits de la mer innovants ;  l'agriculture avec un label de qualité


NOS PROJETS : santé,  circulation,  agriculture,  jeunesse et sports, transports, culture, offre de logements à bas coût et reconversion des locaux de l'EHPAD actuel sont tous orientés vers l'amélioration des condition d'accueil sur l'île au bénéfice de tous ceux originaires ou non de l'île qui voudraient choisir d'y vivre.


L' avenir se construira en concertation avec tous les Groisillons.



L'impression est la même à la lecture qu'à l'écoute : Une des listes parle d'avenir, même s'il lui arrive de justifier les réalisations récentes mais en rapport avec cet avenir. Pas un mot d'attaque contre la liste concurrente et tous les candidats parlent de leurs projets.

Le chef de l'autre liste parle de ce qui ne va pas et base sa campagne sur les manques supposés des candidats concurrents. La méthode a bien marché par le passé mais la population s'est déjà renouvelée pour une bonne part ; la technique fonctionnera-t-elle cette fois ? Peut-être, puisqu'a été sonné  le rappel des résidents continentaux qui ont la chance d'être propriétaires à Groix (et la malchance de se désintéresser de la vie du lieu où ils habitent...). Un point positif : D. Yvon donne l'impression qu'il a la ferme intention de mettre fin à la toute puissance de la personne qui, pourtant, a si ben savonné la planche des sortants, qu'il lui devrait sa réélection !


Vais-je d'un coup rajeunir de 15 ans et continuer à croire en un avenir positif pour Groix ou bien vais-je épouser les opinions des personnes de ma génération ?  Mes jeunes copains, vous avez intérêt à me redonner le moral !

